

Всероссийский конкурс исследовательских и проектных работ
школьников «Высший пилотаж»

Потенциал и сферы развития политики «мягкой силы» России в Иране

Исследовательская работа

Направление «*Международные отношения*»

Автор: Аль-Маайа Фарис Тарекович,
Учащийся 10 класса,
МОУ Раменская СОШ №9
г. Раменское

2025 г.

Содержание

Введение.....	3
Глава I. Теоретические основы «мягкой силы» в международных отношениях.....	6
1.1. Понятие и компоненты «мягкой силы».....	6
1.2. Особенности трактовки и применения «мягкой силы» Российской Федерацией и Ираном во внешней политике.....	9
Глава II. Особенности сотрудничества России с Ираном.....	14
2.1. Исторические предпосылки сотрудничества РФ и ИРИ.....	14
2.2. Политическое, экономическое и культурное сотрудничество РФ и Исламской Республики Иран с применением «мягкой силы».....	16
2.3. Перспективы «мягкой силы» как инструмента внешней политики РФ по отношению к Ирану.....	18
Заключение.....	21
Список источников и литературы.....	24
Приложение.....	28

Введение

Усиление экономического, культурного, образовательного, гуманитарного сотрудничества между государствами демонстрирует возросшую эффективность и **актуальность** «мягкой силы» в мировой политике. Когда международные организации начали свою деятельность, «жесткая сила» перестала быть столь же действенной, хотя и продолжает активно использоваться, например, террористическими организациями.

В настоящее время Российская Федерация является государством, которое выступает за формирование нового, более справедливого миропорядка, противодействуя системе однополярного устройства мира. Одним из ключевых направлений на пути ее развития является расширение связей с Ближним Востоком. Одной из причин можно считать растущий интерес к данному региону со стороны США. Полезные ископаемые и немалая доля мировых финансов расположены именно там. Как говорится в статье Ф.Руми и А.С.Матвеева, «Россия не может игнорировать растущую роль Ирана, в особенности зная о влиянии культуры и иранской цивилизации на историческое развитие этих (Центральная Азия, Кавказ, и Прикаспий) регионов»¹.

Сейчас Исламская Республика Иран является одной из основных противоборствующих западным странам сил. Она ведет собственную ядерную программу, а следовательно, обладает силой военного сдерживания. Иран богат природными ресурсами, он занимает 3 место в мире по запасам нефти², 3 место по запасам газа³. В Иране действует религиозная авторитария шиитского ислама. Страна стремится к статусу регионального лидера на Ближнем Востоке. Основным направлением внешней политики Исламской Республики Иран является экономическая привлекательность. Но в то же время, ввиду сотрудничества, Иран является государством, в отношении которого Российская Федерация уже активно ведет ответную политику распространения «мягкой силы». Ранее упомянутое государственное устройство, основой которого является консервативный и авторитарный режим, построенный на шиитском исламе и

¹ Руми Ф., Матвеев А. С. Возможности использования Россией «мягкой силы» для преодоления недоверия в российско-иранских отношениях // Via in tempore. История. Политология. 2016. №1 (222). Доступно по: <https://cyberleninka.ru/article/n/vozmozhnosti-ispolzovaniya-rossiyei-myagkoy-sily-dlya-preodoleniya-nedoveriya-v-rossiysko-iranskih-otnosheniyah> (дата обращения: 08.12.2024)

² The Worlds Largest Oil Reserves // WorldAtlas. URL: <https://www.worldatlas.com/industries/the-world-s-largest-oil-reserves-by-country.html> (дата обращения: 23.01.2025).

³ Largest Natural Gas Producing Countries In The World // geeksforgeeks. URL: <https://www.geeksforgeeks.org/largest-natural-gas-producing-countries-in-the-world/> (дата обращения: 23.01.2025).

законах шариата, наоборот, может быть преградой в формировании союзнических отношений с государствами, вероисповедание которых отличается. Множество запретов, которые существуют в исламе, а также иной уклад жизни отдалают в культурном и социальном плане Россию и ИРИ друг от друга. И все же, нынешняя внутренняя обстановка в Исламской республике Иран демонстрирует открытость страны к внешнеполитическим контактам и стремление к восстановлению своего имиджа для остальных государств. Наглядным примером может служить принятый в 2005 году план по двадцатилетнему развитию ИРИ «Иран – 2025».⁴

Проблема: несмотря на тесное сотрудничество России и Ирана, взаимовыгодные соглашения и схожие антизападные взгляды, использовать «мягкую силу» возможно с некоторыми ограничениями ввиду консервативной политики, которая базируется на законах шариата и множестве запретов. Культура светской страны, большая часть населения которой (57%), согласно ВЦИОМ - православные христиане (см. прил.)⁵, является для Ирана менее привлекательной, чем культура стран, также проповедующих шиитский ислам. Даже учитывая факт наличия в РФ достаточного числа приверженцев ислама, для определенной доли населения Ирана это не будет иметь вес, так как большая часть мусульман России – сунниты.⁶

Актуальность: на протяжении многих лет Иран находится под санкциями, и при этом продолжает развиваться. Российская Федерация в определенных сферах может использовать опыт Ирана, например, в стабилизации экономики при давлении со стороны западных государств. В свою очередь, развитие взаимовыгодного и равноправного сотрудничества с конструктивно настроенными иностранными государствами и их объединениями, обеспечение учета российских интересов с использованием механизмов многосторонней дипломатии стало одним из направлений развития внешней политики в концепции международной дипломатии России 2023 года.⁷ Иран настроен на восстановление международного авторитета, а крупная держава, именно такая, как Российская Федерация, будет отличным инструментом для достижения внешнеполитических целей ИРИ.

⁴ 20-летнее Национальное видение // Иранский портал данных. URL: <https://irandataportal.syr.edu/20-year-national-vision> (дата обращения: 19.01.2025).

⁵ Мониторинг религии и общества // ВЦИОМ. Новости. URL: <https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/religija-i-obshchestvo-monitoring> (дата обращения: 20.01.2025).

⁶ Шиизм в России // RelToday. URL: <https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/religija-i-obshchestvo-monitoring> (дата обращения: 20.01.2025).

⁷ Указ Президента РФ "О концепции внешней политики Российской Федерации" от 31.03.2023 № 229 // МИД РФ. — 2023 г.

Новизна: Комплексный анализ «мягкой силы» России на Ближнем Востоке с фокусом на Исламской Республике Иран, позволяющий оценить влияние конкретных инструментов, таких как культурные, образовательные и гуманитарные инициативы, а также экономическое партнерство, с учетом заключенного 17 января 2025 года договора о сотрудничестве.

Цель: Выяснить, какие ключевые инструменты и направления «мягкой силы» РФ эффективны для ее стратегического сотрудничества с Исламской Республикой Иран и как это сотрудничество можно развивать, а также что препятствует партнерству этих стран..

Задачи исследования

1. Объяснить концепцию «мягкой силы» и то, как она применяется в рамках внешней политики РФ и Ирана
2. Проанализировать текущие направления России в сотрудничестве с ИРИ
3. Изучить, как на протяжении истории взаимодействовали Иран и Россия.
4. Изучить основные инструменты «мягкой силы», которые используются Россией в данном регионе, такие как культурные инициативы и гуманитарное сотрудничество.
5. Выявить основные факторы и сферы, оказывающие воздействие на эффективность «мягкой силы» России на Иранском направлении.

Объект: «мягкая сила» в контексте внешней политики России в Исламской Республике Иран

Предмет: наиболее эффективные методы «мягкой силы» России для укрепления сотрудничества и формирования доверительных отношений с ИРИ.

Гипотеза 1: Основной инструмент «мягкой силы» — это культурное сотрудничество и международный престиж страны.

Гипотеза 2: Ислам, как государственная религия и основание политической власти в Исламской Республике Иран, был и остается препятствием на пути выстраивания доверительных отношений и культурного обмена Российской Федерации и Ирана

Методы исследования:

- Сравнительный анализ

Рассмотрение политики Исламской Республики Иран и Российской Федерации, их сравнение и выявление сходств и различий

- Анализ документов и статистики

Включает в себя изучение и цитирование научных работ, новостных публикаций и статистических данных, необходимых для подтверждения определенных тезисов

При написании данной работы были изучены научные статьи, опубликованные в журналах высших учебных заведений, таких как МГИМО и РУДН им. Патриса Лумумбы и др.. Также использовались новостные публикации (ТАСС, РИА Новости, некоторые иранские новости) и статистика, поиск которой осуществлялась вручную для подтверждения своей позиции и верного объяснения информации.

Глава 1. «Теоретические основы «мягкой силы» в международных отношениях»

1.1 Понятие и компоненты «мягкой силы»

В настоящее время государства и другие акторы международных отношений на фоне технологического прогресса и глобализации отходят от политики принуждения. Сейчас наблюдается тенденция к политике гуманной конкуренции стран. Подобный способ взаимодействия акторов стал причиной появления политического термина «мягкая сила», который является совокупностью невоенных методов противоборства, однако такого определения для современного понимания недостаточно.

Международные отношения стали сложнее и многограннее, вследствие чего существовавших понятий и концепций оказалось недостаточно для верной трактовки действий акторов МО. «Мягкая сила» в качестве концепции призвана была помочь в рассмотрении международных процессов под другим углом.

Ввел понятие «мягкая сила» американский политолог Джозеф Най в 1990 году. В его концепции власть неразрывно связана с силой, ведь в переводе с английского языка «power» означает и силу, и власть. Однако же, в международных отношениях власть между государствами -невозможное явление, следовательно, отталкиваться нужно именно от понятия силы.

Хотя данный термин существует уже более 30 лет, о нем все еще нет единого мнения и не существует однозначной трактовки. По этой причине оно для разных исследователей имеет свое значение. Например, автор работы «Власть: радикальный взгляд», Стивен Льюкс, выступает критиком подхода Джозефа Ная, отмечая то, что последний не приводит различия между режимами убеждения и способами формирования предпочтений.⁸ Также «мягкая силы» может рассматриваться в узком и широком смысле. В узком смысле «мягкая сила» похожа на культурное влияние. Такой трактовки придерживаются британский историк Найла Фергюсон и немецкий публицист Йозеф Йоффе, хотя они и выступают критиками концепции. В широком смысле «мягкая сила» скорее синоним невоенной силы, включающей в себя экономическую мощь и культурную силу.

⁸ Alexander L. Vuving How soft power works // Soft Power and Smart Power. — 2009. — №. 1. — С. 17. URL: https://archive.org/details/D TIC_AD1032656/page/n15/mode/2up

И все же, заложенный в «мягкую силу» смысл также разный. Зачастую, контекст ее использования-оценка глобальных и региональных сфер влияния государств, которые стремятся занять лидирующие позиции на международной арене без принуждения или вооруженных конфликтов.⁹

Основой для концепции Дж. Най послужила поведенческая трактовка силы. В его понимании сила – способность оказывать влияние на других таким образом, чтобы получить желаемый результат. Воздействовать можно тремя способами: используя угрозы принуждения или само принуждение («кнут»); поощрение или вознаграждение («пряник»); благодаря привлекательности на международной арене, которая склоняет других желать того же, чего и вы.¹⁰

Используя свои размышления в сфере мировой политики, Дж. Най выделяет две разновидности силы государства – “жесткую силу”, которая предполагает использование военных и экономических ресурсов, и “мягкую силу”, отвечающую меняющемуся характеру мировой политики. А сочетание “жесткой” и “«мягкой силы»” получило название “умная сила” (smart power).¹¹ По логике Дж. Най, “«мягкая сила»”, как уже было сказано, является комплексом внешнеполитических инструментов и методов, предполагающих способность влиять на другие государства и добиваться желаемых результатов через сотрудничество и формирование положительного образа стороны влияния.¹² Каждая из названных сил базируется на разных ресурсах. Под традиционными ресурсами “жесткой силы”, обычно, подразумевают, например, большую территорию государства, удачное геополитическое положение, оптимальную численность населения, обогащенность стратегически важными природными ресурсами, развитую экономику, мощь вооруженных сил, политическую стабильность и пр. В качестве нетрадиционных ресурсов, или ресурсов “«мягкой силы»”, в своих ранних работах Дж. Най выделял привлекательность культуры и идеологии, международные институты, а позднее – культуру, ценности и внутреннюю политику, а также внешнюю политику (см. прил.).

⁹ Radikov I., Leksyutina Y. «Soft Power» as Contemporary Attribute of Great Power. *World Economy and International Relations*, 2012, no. 2, pp. 19-26. <https://doi.org/10.20542/0131-2227-2012-2-19-26>

¹⁰ Joseph S. Nye Soft power: the evolution of a concept // *Journal of Political Power*. — 2021. — №. 1. — С. 196-298.

¹¹ Давыдов Ю. П. "Жесткая" и "мягкая" сила в международных отношениях // США. Канада. Экономика - политика - культура.. — 2007. — №. 1. — С. 3-24.

¹² Агеева В. Д. «Мягкая сила» // Большая российская энциклопедия: научно-образовательный портал – URL: <https://bigenc.ru/c/miagkaia-sila-ad8332/?v=9758742>. – Дата публикации: 16.02.2023. – Дата обновления: 15.02.2024

Большинство исследователей заостряют свое внимание именно на «привлекательности культуры и образа жизни».¹³

В данном исследовании мы будем отталкиваться от следующего определения «мягкой силы»: это влияние, которое оказывает страна на определенном направлении внешней политики и дипломатии без применения мер принуждения или поощрения. «Мягкая сила» — это инструмент, который государство использует для развития дружественных отношений и сотрудничества; этот инструмент может быть как отдельным направлением политики государства, так и возникать стихийно, на фоне каких-либо событий в международных отношениях.

В результате государство может строить свою внешнюю политику, преимущественно с помощью «жесткой» или «мягкой» силы, а также совмещать их, действуя по стратегии «умной силы». Кроме того, имидж страны может изменяться и стихийно. В нынешних реалиях «мягкая сила» стала неотъемлемой частью политики любой страны, взаимодействующей с другими акторами международных отношений.

¹³ Дж. Най младший "Мягкая сила" и американо-европейские отношения // Свободная мысль. — 2004. — №. 10.

1.2 «Особенности трактовки и применения «мягкой силы» Российской Федерацией и Ираном во внешней политике»

Понимание «мягкой силы» у Ирана и России отличается от того, как его трактует непосредственно Джозеф Най. Он понимает не привлекательность той или иной страны в культурном отношении, а возможность, которую она предоставляет. «Что такое «мягкая сила»? — пишет он. — Это возможность получить то, что вам нужно, посредством привлекательности, а не принуждением или за оплату».¹⁴

Для РФ, в свою очередь, «мягкая сила» — это именно культурная привлекательность.¹⁵ А Иран реализует политику «мягкой силы» в основном за счет культурного наследия и образования, что доказывает сходство в понимании «мягкой силы» Россией и Исламской Республики Иран.

Рассмотрим стратегию и трактовку «мягкой силы» в политике России. «Мягкая сила» - один из основных компонентов политики, цель которой – гарантия национальной безопасности Российской Федерации. Культурная безопасность на данный момент также приоритетна, как военная, политическая и экономическая. До 2020 г. они в равной степени считались важными. Основным опасением выделяли *«засилье продукции массовой культуры, ориентированной на духовные потребности маргинальных слоев, а также противоправные посяательства на объекты культуры»*.¹⁶

25 июня 2020 года произошло назначение нового руководителя Россотрудничества – Е. А. Примакова. Он неоднократно высказывался по поводу эффективности финансирования международных проектов в сфере публичной дипломатии. Он заявлял, что нужно тщательнее подходить к организации и формату проводимых мероприятий, перестать прибегать к «пакетным» решениям и учитывать потребность каждого региона по отдельности.¹⁷ «На мой

¹⁴ Nye, Joseph S. Soft Power: The Means To Success In World Politics - 16 марта 2004.

¹⁵ Постникова Е., Алешкина Н. Культура: главный источник российской мягкой силы // Известия. — 2019. — 02.10. URL: <https://iz.ru/927134/ekaterina-postnikova-nadezhda-aleshkina/kultura-glavnyi-istochnik-rossiiskoi-miagkoi-sily>.

¹⁶ Указ Президента РФ "О стратегии национальной безопасности Российской Федерации до 2020 года" от 12.05.2009 № № 537 // Официальный сетевой ресурс Президента России. — 2009 г. — № 483. — с изм. и допол. в ред. от 01.07.2014.

¹⁷ Новый глава агентства Евгений Примаков — о «мягкой силе», бренде президента и бессмысленной показухе // korsovet.ge. URL: <https://korsovet.ge/ksorsg/primakov-2/> (дата обращения: 20.01.2025).

взгляд, в каком-нибудь условном Кабуле гораздо полезнее сделать программу по очистке питьевой воды, чем поставить памятник Александру Сергеевичу Пушкину», – пояснил он.¹⁸

Однако, рассуждая о политике «мягкой силы» вне контекста ее уместности, Е. А. Примаков считает, что основным направлением «мягкой силы» в других странах должна стать работа с местным населением, а не с соотечественниками, проживающими за границей. Нужно предоставить возможность иностранцам познакомиться с богатством и разнообразием культуры России. По его мнению, целесообразно сделать интересным сайт Россотрудничества для иностранной аудитории, а также повысить качество контента в социальных сетях. Делая упор на местное население, создание позитивного имиджа страны будет заметно более эффективным.

Для того, чтобы достичь своих целей во внешней политике, нужно пользоваться сразу несколькими инструментами «мягкой силы». Особое внимание Россия уделяет сфере образования, которая является очень перспективной и эффективной. Первостепенную важность имеет качество образования, которое можно получить в ВУЗах РФ. В рейтинге 2018 г., составленном британской компанией QS, которая занимается анализом высших учебных заведений мира, Россия заняла 15 место среди представленных стран. В рейтинге учитывался набор факторов, таких как доступность и эффективность образования.¹⁹

Иностранные студенты при получении образования в РФ смогут не только изучать язык, но получать определенные знания о культуре и достижениях страны, в которой они обучаются. По инициативе Министерства науки и высшего образования, в 2018 г. правительство увеличило квоты на обучение иностранцев в российских вузах за счет бюджета: до 18 тыс. человек в 2021 г., до 23 тыс. – в 2022 г. и до 30 тыс. – в 2023 г.²⁰

Позиции наших вузов стабильно улучшаются. По данным Times Higher Education 2021 г., Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова занял среди 1000+ университетов всего мира 174 место.²¹ В топ 300 также вошли МФТИ и НИУ ВШЭ. Страна также активно старается поддерживать связь выпускников с их учебными заведениями.

¹⁸ "Мягкую силу" передают в другие руки // Коммерсантъ. URL: <https://www.kommersant.ru/doc/4363346> (дата обращения: 16.01.2025).

¹⁹ Рейтинг университетов мира QS // Educationindex. URL: <https://www.educationindex.ru/articles/university-rankings/qs/?year=2018> (дата обращения: 09.01.2025).

²⁰ Правительство установило квоты на образование для иностранцев // ТАСС. URL: <https://tass.ru/obschestvo/10313679> (дата обращения: 18.12.2024).

²¹ World University Rankings 2021 // Times Higher Education. URL: https://www.timeshighereducation.com/world-university-rankings/2021/world-ranking#!/page/6/length/25/sort_by/rank/sort_order/asc/cols/stats (дата обращения: 04.10.2024).

Но не само образование, сколько сам язык является традиционной основой всей внешней политики страны. Русский язык входит в топ-10 самых распространенных языков мира. На 2023 год на нем в мире разговаривало 255,4 млн чел.²² Именно на русском языке разговаривает большинство граждан, проживающих на постсоветском пространстве.

Культура и история страны также формирует ее имидж для других стран. Произведения русских классиков (в особенности Ф. М. Достоевского и Л. Н. Толстого) пользуются популярностью во всем мире. За рубежом многие знают, кто такой Петр Ильич Чайковский, Владимир Ильич Ленин, Иосиф Виссарионович Сталин, Дмитрий Иванович Менделеев.²³ Каждый турист мечтает посетить Московский Кремль. Культурной достопримечательностью страны также можно считать русский балет. Для особых ценителей искусства цель посещения Российской Федерации – балетные труппы Большого театра в Москве и Мариинского в Санкт-Петербурге. Балетные постановки «Лебединое озеро», «Щелкунчик», «Ромео и Джульетта» входят в топ-5 лучших балетов всего мира.²⁴

Наша страна также активно развивает спортивную дипломатию. Проведение соревнований на территории РФ – прекрасная возможность продемонстрировать, как привлекательно государство. За прошедшие несколько лет в России были проведены Универсиады (Казань, 2013 г.), зимние Олимпийские игры (Сочи, 2014 г.), чемпионат мира по хоккею (2000, 2007, 2016 гг.) и чемпионат мира по футболу (2018 г.), а также недавние Спортивные игры стран БРИКС (Казань, 2024 г.). Как сказал Доминик Саатенанг, чемпион мира по кунг-фу: «...Это невероятная возможность для встречи, обмена опытом, и это очень-очень важно. Спорт — это одна из мощнейших объединяющих сил человечества. Предстоящие Игры БРИКС представляют собой возможность объединять людей, объединять молодежь и продвигать глобальную идею мира...Я сразу был ошеломлен добротой и приветливостью людей в России. У вас невероятно чисто, великолепная архитектура. Я подумал, что как же приятно здесь жить!»²⁵

²² What are the top 200 most spoken languages? // Ethnologue. URL: <https://www.ethnologue.com/insights/ethnologue200/>. (дата обращения: 10.11.2024).

²³ Top 20 Most Famous Russian People // Discover Walks Blog. URL: <https://www.discoverwalks.com/blog/russia/top-10-most-famous-russian-people/> (дата обращения: 09.11.2024).

²⁴ 20 Most Famous Ballets Of All Time // Discover Walks Blog. URL: <https://www.discoverwalks.com/blog/world/20-most-famous-ballets-of-all-time/> (дата обращения: 09.11.2024).

²⁵ Доминик Саатенанг: «Спорт — одна из мощнейших объединяющих сил человечества» // bricskazan2024.games. URL: <https://bricskazan2024.games/tpost/oz5s7eg301-dominik-saatenang-sport-odna-iz-moschnei> (дата обращения: 09.11.2024).

Однако, говоря о «мягкой силе» в нынешних реалиях, необходимо учитывать события, развернувшиеся сейчас на территории Украины. СВО оказала негативное влияние на имидж страны, в основном, для стран Запада.²⁶ России предстоит трудности в создании образа привлекательной для мирового сообщества страны.

Теперь рассмотрим то, как трактует и реализует «мягкую силу» Исламская Республика Иран. Иран, бывшая Персия, - государство, которое обладает богатой историей и культурным наследием. После изменений, произошедших в 1979 году, страна взяла курс на распространение революционных идей, в том числе при помощи инструментов «мягкой силы». Далее, в период правления президента Али Акбара Хашеми-Рафсанджани (1989–1997) стратегия внешней политики была видоизменена. Основным механизмом восстановления авторитета страны стал прагматичный регионализм, основанный на адаптации к новым мировым реалиям. Идеологический подход стал второстепенным.²⁷

В результате авторитет Ирана восстановился²⁸, а инструменты его «мягкой силы» расширились, например началась популяризация персидского культурного наследия, которое в Иране ранее было под запретом.

Следующий президент ИРИ Мохаммад Хатами провозгласил концепцию «Диалога цивилизаций» в 1997 году.²⁹ *«Проект Хатами подразумевал продвижение идей миролюбия с целью искоренения нетерпимости и насилия между народами и их взаимодействия в рамках сферы культуры и религии, однако не охватывал при этом крайне болезненные вопросы безопасности».*³⁰

²⁶ А.С. Косякина Российский подход к концепции "мягкой силы" // Анализ и прогноз. Журнал ИМЭМО РАН. — 2022. — №. 2. — С. 1. URL: <https://www.afjournal.ru/2022/2/dynamics-of-social-and-political-spaces/the-russian-approach-to-the-soft-power-concept> (дата обращения: 19.12.2024).

²⁷ Кальбизаде Эльнур Хашим ПРАГМАТИЗМ ВО ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКЕ ИРАНА И ОТНОШЕНИЯХ С АРМЕНИЕЙ // ИАЭЖ. — 2022. — №. 3. — С. 686. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/pragmatizm-vo-vneshney-politike-irana-i-otnosheniyah-s-armeniyey> (дата обращения: 24.01.2025).

²⁸ Кокликов В.О. Роль Аятоллы Хашеми-Рафсанджани в истории современного Ирана // Власть.—2021.—№.6.— С.285-290.URL: <https://www.jour.fnisc.ru/index.php/vlast/article/view/8737>

²⁹ Eighth Session of the Islamic Summit Conference (Session of Dignity, Dialogue, Participation). Tehran, Islamic Republic of Iran. 9-11.12.1997. [Электронный ресурс]. URL: <https://www.oic-oci.org/archive/english/conf/is/8/8th-is-summits.htm> (дата обращения: 17.06.2024).

³⁰ Наумов Александр Олегович, Дхар Анита Прашантовна «МЯГКАЯ СИЛА» И ПУБЛИЧНАЯ ДИПЛОМАТИЯ ИСЛАМСКОЙ РЕСПУБЛИКИ ИРАН НА ПРОСТРАНСТВЕ БОЛЬШОЙ ЕВРАЗИИ // Вестник Московского университета. Серия 21. Управление (государство и общество). 2024. №3. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/myagkaya-sila-i-publichnaya-diplomatiya-islamskoy-respubliki-iran-na-prostranstve-bolshoy-evrazii> (дата обращения: 24.01.2025).

В настоящее время реализация «мягкой силы» Ираном описана в «Плане культурной инженерии», плане реализации иранской культурной политики, который был принят Секретариатом высшего совета по культуре в 2014 году. В него входил перечень мероприятий, касающихся внешней и внутренней культурной политики. Для создания позитивного образа ИРИ и борьбы с иранофобией «мягкая сила» занимает в этом плане центральное место.

В 2005 году Иран принял новую стратегию развития «Иран – 2025»³¹ (план развития государства на 20 лет). Основными изменениями и целями государства стали следующие пункты:

1. Увеличение влияния Исламской Республики Иран в регионе с помощью положительного и доверительного имиджа
2. Установление дружественных отношений с другими государствами
3. Создание профессионального дипломатического аппарата
4. Налаживание культурного обмена со странами-партнерами³²

Таким образом, приоритетным направлением стало развитие публичной дипломатии Ирана.

Культурный обмен происходит, например, за счет персидского языка и литературы. Министерство культуры и исламской ориентации ИРИ проводят множество мероприятий, направленных на популяризацию исламской культуры и искусства. Предыдущий президент ИРИ, Хасан Роухани подчеркивал, что согласно Программе развития Ирана 2016–2021 гг.³³, одним из основных достижений является укрепление позиций Фарси. Также, подобно политике РФ, ИРИ открыл центры по изучению языка при правительстве некоторых стран. Публичная дипломатия в Иране появилась лишь после учреждения в его министерстве иностранных дел Центра публичной и медиадипломатии. Сейчас Иран стремится к доверительным отношениям со всем мировым сообществом и ведет открытую внешнюю политику, однако репутация после победы Исламской революции все еще оставляет след на его имидже.

Таким образом, «мягкая сила» для России – это культурная привлекательность, включающая в себя совершенствующееся образование, изучение русского языка,

³¹ Вагапова Ф. Г., Гареева К. И. ПОТЕНЦИАЛ «МЯГКОЙ СИЛЫ» ИСЛАМСКОЙ РЕСПУБЛИКИ ИРАН // Международные отношения и общество. 2022. №1. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/potentsial-myagkoy-sily-islamskoy-respubliki-iran> (дата обращения: 24.01.2025).

³² Джаббари Н.Х. Потенциал Ирана в борьбе с международным терроризмом // Вестник РУДН. — 2016. — №. 4. — С. 665-676. URL: <file:///C:/Users/йй/Downloads/15440-15145-1-PB.pdf> (дата обращения: 12.01.2025).

³³ 6 декабря на ФГУ состоялся Молодежный круглый стол ««Мягкая сила» Ирана в отражении международных рейтингов» // Факультет государственного управления МГУ им. М.В. Ломоносова. URL: <https://spa.msu.ru/6-dekabrya-na-fgu-sostoyalsya-molodezhnyj-kruglyj-stol-myagkaya-sila-irana-v-otrazhenii-mezhdunarodnyh-rejtingov/> (дата обращения: 10.10.2024).

международные мероприятия и спортивные соревнования. Это инструменты формирования положительного имиджа страны на мировой арене и являются гарантом национальной безопасности. Иран же уделяет внимание культурному наследию Персии, а также образованию, что демонстрирует сходство в трактовке «мягкой силы» и подходах к ее реализации Российской Федерацией и исламской Республикой Иран.

Глава 2. Особенности сотрудничества России с Ираном

2.1. Исторические предпосылки сотрудничества РФ и ИРИ

Дипломатические процессы России с Ираном берут свое начало в конце XVI в. Происходили они в период правления в Персии шаха Аббаса I, в 1592 г. В основном сотрудничество было в экономической сфере торговли, однако были даже предпосылки военно-политического альянса. Так, Россия хотела заключить союз против Турции (XVI–XVII вв.), а Персидский поход Петра I в 1722 году формально был оказанием помощи в борьбе правящей семьи против внутренних мятежей.

После этого Россия дважды сталкивалась с Ираном в русско-персидских войнах из-за обострения «Восточного вопроса». Приблизительно в этот период, в Российском посольстве в Иране нес службу дипломат и писатель – Александр Грибоедов. В послевоенное время он был убит при захвате посольства 11 февраля 1829 года.³⁴ Персидский шах, в качестве компенсации за смерть русского дипломата, преподнес множество даров России, в числе которых самая большая территория и самый масштабный комплекс зданий из всех иностранных представительств для посольства России в Иране.

Важным событием в отношениях двух стран стал Туркманчайский мирный договор 1828 года, который вынудил Иран частично уступить России Кавказ. Следующим историческим событием, оказавшим влияние на внешнюю политику России в целом, стала революция 1917 года, в результате которой был подписан Советско-иранский договор, который закрепил равноправное использование двумя странами, а также в рамках которого Советская Россия отказалась от собственности, которая принадлежала царской России в Иране. В период гражданской войны в России была попытка создания на территории Ирана Гилянской Советской Социалистической Республики, но попытка в итоге провалилась.³⁵

Во Второй мировой войне Иран, хоть и оказывал содействие странам антигитлеровской коалиции, все же не вел политику борьбы с нацистской Германией, ведь в 30-х годах ее позиции в Иране заметно укрепились. Как итог, британские и советские войска вторглись в Иран и свергли

³⁴ Резня в Тегеране. История трагической гибели Александра Грибоедова // АиФ Санкт-Петербург. URL: https://spb.aif.ru/society/people/reznya_v_tegerane_istoriya_tragicheskoy_gibeli_aleksandra_griboedova (дата обращения: 17.01.2025).

³⁵ Как Иран стал частью СССР, и Почему Гилянская Социалистическая Республика продержалась всего год // Культурология.РФ. URL: <https://kulturologia.ru/blogs/191123/58190/> (дата обращения: 17.01.2025).

шаха Реза Пехлеви.³⁶ После окончания войны советские войска остались в стране, И. В. Сталин создал демократическую республику Азербайджан. Но со временем США все же вынудили СССР покинуть государство персов. Иран окончательно определил прозападный курс своей политики в результате заключения военного соглашения с США в 1959 году. С СССР все же, продолжалось экономическое сотрудничество, Советский союз помог Ирану в строительстве машиностроительного и металлургического заводов, а также газопровода.³⁷

В 1979 году, после революции, Иран разорвал отношения с США. Лидер Исламской революции, Рухолла Хомейни, считает, что нужно постепенно избавляться от всех проявлений неисламского правительства, создавая сеть альтернативных экономических, социальных, юридических, культурных, и др. институтов. Он призывал народ Ирана к кампании гражданского неповиновения. Однако монархическая диктатура лишь сменилась на исламскую авторитарную.

Ислам всегда играл очень важную роль в политических действиях Ирана. Свержение власти произошло на фоне религиозных идей. Новый правитель – духовный лидер Хомейни, не имел права на власть с точки зрения лишь закона, однако по исламским традициям и богословию он был представителем древнего рода сеидов, берущего свое начало от самого пророка Мухаммеда, а значит имел право не только на власть, но и на привилегии в обществе. Так, исключительно ему разрешалось носить черную чалму.³⁸

Сотрудничество с СССР начало активно развиваться в 80-х годах, когда Иран, из-за Ирано-Иракской войны, определил острую потребность в вооружении. В 1990-х годах отношения с Россией стали укрепляться. Страны участвовали в совместных проектах, таких как строительство АЭС.

На фоне ухудшения отношений России и западных стран отношения с Ираном становились крепче за счет энергетического (строительство АЭС), военно-политического (совместные действия по прекращению гражданского конфликта в Сирии) и военно-технического сотрудничества (поставки ЗРК С-300).

Так, дипломатические отношения между Россией и Ираном имеют глубокие исторические корни и, несмотря на периоды сотрудничества и конфликтов, эти отношения всегда были важны

³⁶ Оккупация Ирана советскими и английскими войсками (операция "Согласие") // РИА Новости. URL: <https://ria.ru/20160825/1475040623.html> (дата обращения: 09.11.2024).

³⁷ Иран и СССР: отношения в XX веке. Часть I // Фонд Ибн Сины. URL: <https://islamfond.ru/2021/08/06/иран-и-ссср-отношения-в-xx-веке-часть-i/> (дата обращения: 08.10.2024).

³⁸ Имаков Т., Семедов С. Хомейнизм - идеология политического ислама // Государство, религия, церковь в России и за рубежом. — 2010. — №. 10. — С. 162-170.

для обеих сторон. Иранские шахи стремились к союзу с сильным государством, а российские правители рассматривали Иран как союзника при достижении своих политических целей. Ключевые события внутри государств, такие как революция 1917 года, оказывали влияние и на то, как взаимодействовали Россия и Иран.

2.2. «Политическое, экономическое и культурное сотрудничество РФ с Исламской Республикой Иран с применением «мягкой силы»»

Экономические отношения также не могли позитивно повлиять на Российско-Иранские связи. Торговый оборот в 2018 г. между Ираном и Россией не превышал 2 млрд долл.³⁹ Таких данных, очевидно, недостаточно для укрепления экономических взаимоотношений. Например, КНР, как крупнейший торговый партнер Ирана, на 2018 год достиг оборота в 19,5 млрд долл. С Европейским Союзом оборот также составил внушительные 18 млрд долл. Показатели РФ не идут ни в какое сравнение с подобными данными.

Однако Россия в мировой политике не всегда и во всем поддерживала Иран. Так, Россия голосовала за резолюцию Совбеза ООН по введению санкций против Ирана.⁴⁰

После событий, произошедших на мировой арене в 2022 году, Иран стал одним из основных союзников России в Российско-украинском конфликте. Например, Иран поставляет РФ боевых дронов-камикадзе Shahed-129, которые способны находиться в воздухе до суток.⁴¹ Военный потенциал Ирана очень высок. В настоящее время он является нашим союзником по ряду причин. Во-первых, на данный момент в Иране основным направлением международных отношений является противодействие Западу и антиамериканская политика. Во-вторых, Ирану выгодно находиться в союзнических отношениях с Россией, так как это государство все еще является региональным лидером среди приграничных государств и стран СНГ. Тесное взаимодействие двух государств в сфере военной экономики – отличный способ распространять Российскую дипломатию и на другие сферы влияния, ведь начало уже положено. Именно на фоне этого Иран сейчас является страной, в которой реализовать «мягкую силу» можно наиболее эффективно.

Но несмотря на то, что многие факторы не благоприятствуют улучшению отношений России с ИРИ, потенциал все же присутствует. Одновременное давление со стороны США как на Россию, так и на Иран могут существенно увеличить привлекательность РФ, так как авторитет

³⁹ Товарооборот России с Ираном увеличился в 2018 году // ИРНА. URL: [http:// www.irna.ir/ru/News/3672277](http://www.irna.ir/ru/News/3672277) (дата обращения: 17.01.2025).

⁴⁰ Москва поддержала санкции против Ирана, реакции Тегерана пока нет // РИА НОВОСТИ. URL: <https://ria.ru/20100923/278572254.html> (дата обращения: 17.01.2025).

⁴¹ Стало известно, сколько БПЛА "Шахед" поставит Иран России // Рамблер Новости. URL: https://news.rambler.ru/army/49177107-stalo-izvestno-skolko-bpla-shahed-postavit-iran-rossii/?utm_source=copysharing&utm_medium=social (дата обращения: 10.10.2024).

Соединенных Штатов в Иране при такой политике является крайне неустойчивым. Однако в данном примере «мягкая сила» реализуется стихийно, на фоне действий других государств.

Кроме того, нельзя не упомянуть высокую популярность русского языка и литературы именно в ИРИ. Курсы изучения русского языка в Иране пользуются большим спросом. Как правило, возможность изучать русский язык открывается студентам иранских университетов, но также есть частные школы и иранская ассоциация русского языка и литературы.⁴²

По увеличению количества кафедр и бакалаврских и магистерских программ, связанных с русским языком, можно видеть интенсивный рост интереса к русскому языку у иранцев, но это происходит без активных действий со стороны России. Это значит, что в отношении русского языка действует «мягкая сила», без принуждения, в классическом понимании ее Дж. Наем.

Политическое сотрудничество России и Ирана развивается с каждым днем все активнее. Так, 17 января 2025 года между ИРИ и Российской Федерацией был подписан договор о всеобъемлющем стратегическом партнёрстве между Россией и Ираном (см. прил.).⁴³ Главной целью данного договора является сотрудничество двух экономик вне санкций. Такая система поможет создать независимую торговую структуру, к которой в будущем смогут присоединиться и другие страны. Также данное сотрудничество важно для Ирана, так как велик риск начала против него совместной военной операции Израиля и США.

На основе вышесказанного можно сделать вывод о стабильной положительной динамике в сотрудничестве Ирана и России. Подписанное соглашение – шаг к созданию крепкого союза РФ и ИРИ, который поможет каждой стране по отдельности и в совместных проектах и стратегиях достичь большинства своих целей.

⁴² Сладче халвы Шираза: в Иране растёт интерес к России // Известия iz. URL: <https://iz.ru/814114/elnar-bainazarov/slashche-khalvy-shiraza-v-irane-rastet-interes-k-rossii> (дата обращения: 03.10.2024).

⁴³ Соглашение подписано: что даст России и Ирану стратегическое партнерство // ТАСС. URL: <https://tass.ru/opinions/22906065> (дата обращения: 17.01.2025).

2.3. Перспективы «мягкой силы» как инструмента внешней политики РФ по отношению к Ирану»

В русско-иранских отношениях, несмотря на крепкую связь этих стран, присутствует явная напряженность. Если в политическом и военном аспектах Россия наиболее надежна и выгодна, то в социокультурном плане она до сих пор уступает США и странам Европы, или же не является достаточно привлекательной для иранской общественности. Вот несколько примеров, что препятствует полноценной дружбе данных стран:

- Элита Ирана относится к России с недоверием, ведь совсем недавно эта страна поддержала резолюцию ООН о санкциях. Махмуд Ахмадинежад заявлял, что очень надеялся на то, что РФ не поддержит введение санкций, однако произошло обратное.⁴⁴
- Спор о морских территориях, ведь Россия подписала соглашение с Казахстаном и Азербайджаном, по условиям которого Ирану принадлежит 13% морских ресурсов Каспийского моря. Иран же считает, что море нужно делить поровну, ведь при таком делении он получит 20%.⁴⁵
- По статистическим данным за 2023 год, Россия не вошла в топ-5 самых привлекательных стран для обучения иранских студентов.⁴⁶ Молодежь все еще предпочитает обучаться в Канаде, США или Европейских государствах.
- Иран прекрасно осознает, что он делит с Россией одну политическую территорию и является потенциальным ее конкурентом, а следовательно, для России нежелательно, чтобы Иран претендовал на лидерство в регионе.
- Крайне весомой причиной является роль ислама в политической жизни ИРИ. На протяжении всей истории приоритетной считалась стратегия, основанная на религиозных взглядах. Схожим образом новые соглашения и мероприятия могут противоречить вышеупомянутой вере.

Иран и РФ, как уже было сказано, очень тесно сотрудничают в военно-политической сфере, упуская культурное направление. Но для эффективного использования «мягкой силы» нужно стараться охватить и правительство страны, и его граждан. Если авторитет РФ будет

⁴⁴ Россия поддержала санкции против Ирана // Столетие. URL: https://www.stoletie.ru/na_pervuiu_polosu/rossija_podderzhala_sankcii_protiv_irana_2010-06-09.htm (дата обращения: 15.01.2025).

⁴⁵ Katz M.N. Russian- Iranian Relation in the Putin Era // Demokratizatsiya. — 2002. — №. Vol.10. №1. — С. 69-81.

⁴⁶ GLOBAL SCHOLARSHIP // 5 Best Countries to Study Abroad for Iranian Students. URL: <https://globalscholarships.com/best-countries-to-study-abroad-iranian-students/> (дата обращения: 17.01.2025).

положительным в глазах и населения, и правительства, «мягкая сила» будет реализована наилучшим образом.

Из этого следует вывод, что для преодоления хотя бы части противоречий и преград на пути к доверительным отношениям с Ираном, нужно активно развивать социальное и культурное взаимодействие этих стран, познакомить население с потенциалом современной России.

Постараемся на конкретных примерах разобрать, каким образом можно проецировать «мягкую силу» куда-либо, кроме политического направления:

1. Торговое сотрудничество с Ираном в невоенной сфере. Сейчас Россия и Иран обмениваются лишь военными ресурсами и техникой, однако для наиболее плодотворного сотрудничества нужно учитывать и гражданскую сферу, инвестировать в нее. Шагами в этом направлении могут стать отмена таможенных платежей между двумя странами и ликвидация банковских преград в валютных операциях.
2. Культурное направление «мягкой силы» за счёт разрешенных государством СМИ. В Иране телевидение играет очень важную роль, так как оно является частью государственной программы- Иранской Организации радио и телевидения ИРИ (IRIB). Наличие на иранском телевидении международных телеканалов (BBC Persian и др.) демонстрирует, что политика телевизионной цензуры не слишком жесткая. Если запустить российские телеканалы на языке фарси, это будет отличным инструментом сближения РФ и ИРИ посредством повышения привлекательности государства для гражданского населения. Телевидение также даст возможность зрителям изучать русский язык, русскую культуру, взглянуть под другим углом на историческое наследие России. Социальные сети в привычном их понимании не будут эффективны в Иране, так как большинство из них запрещены на территории этой страны. Даже многие онлайн-сервисы ограничены местным законодательством. Например, доступ к Яндексу на территории Ирана запрещен еще в 2015 году.⁴⁷
3. Увеличение количества культурных центров России в Иране. 13 апреля 2021 года Российская Федерация и Исламская Республика Иран заключили соглашение между правительствами, в рамках которого Российская сторона учреждает Российский культурный центр в столице Ирана, а ИРИ, соответственно, учреждает свой

⁴⁷ Иран не в контакте с "Яндексом" // КОММЕРСАНТЪ. URL: <https://www.kommersant.ru/doc/2939350> (дата обращения: 17.01.2025).

культурный центр в Москве.⁴⁸ Количество культурных центров России нужно увеличивать, однако следует помнить, что религиозные традиции и жизненные устои населения не дают возможности организовывать светские мероприятия в привычном их понимании. Необходимо уважать традиции граждан, что позволит сохранять положительный имидж России (см. прил.).

4. Развитие двустороннего туризма. Туристический поток между Ираном и Россией в последние годы увеличивается.⁴⁹ С 2021 года действует ограниченный безвизовый режим между Россией и Ираном. Этот вопрос продолжает обсуждаться и будет совершенствоваться.⁵⁰

Более того, следует развивать туризм не только в направлении Ирана, но и России. Культурно-исторические центры страны нужно сделать популярными для иранских туристов и переоборудовать (например, информационные панели, транспорт, указатели нужно расширить также языком фарси) в целях повышения доступности для иранских гостей. Гостеприимность России, бесспорно, повысит ее привлекательность. Для увеличения количества российских туристов в Иране следует популяризировать историко-культурное богатство персидского государства. Чем больше граждан России будет в Иране, тем более обширным будет распространение авторитета РФ в данном регионе. Наибольшее внимание стоит уделить субъектам Российской Федерации, главная религия которых – ислам. Такие регионы, как Чеченская Республика, Татарстан, Дагестан и др. будут наиболее привлекательными для туристов из Ирана. Однако полностью решить проблему различий вероисповедания невозможно. Большинство мусульман Российской Федерации – сунниты. Для особо религиозных людей разница в течении ислама играет очень большую роль и будет препятствием на пути к выстраиванию крепких доверительных отношений между Ираном и Россией.

Ввиду сложного развития международных отношений расширение «мягкой силы» требует функционального подхода и обдуманых шагов. Необходимо учитывать множество факторов, прежде чем предпринимать какие-либо действия. Однако, несмотря на потенциальные препятствия, которые могут помешать выстраиванию союзнических отношений, взаимодействие

⁴⁸ Иран обязался поддерживать работу культурного центра РФ в Тегеране // ТАСС. URL: <https://tass.ru/politika/22909739> (дата обращения: 17.01.2025).

⁴⁹ Путин отметил рост встречных туристических потоков России и Ирана // РИА НОВОСТИ. URL: <https://ria.ru/20250117/putin-1994245754.html> (дата обращения: 17.01.2025).

⁵⁰ Иран обсудил с РФ введение безвизового режима между странами // ТАСС. URL: <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/22908611> (дата обращения: 17.01.2025).

с Ираном на данный момент динамично и имеет еще множество перспектив, которые предстоит развивать.

Заключение

В данной исследовательской работе были изучены стратегии внешней политики Исламской Республики Иран и Российской Федерации, выявлены основные тенденции сотрудничества ИРИ и России. Для достижения цели были проанализированы стратегии «мягкой силы» как России, так и Ирана. Были выявлены направления политики, должное внимание которым не уделяется несмотря на их потенциальную эффективность. Перспективные сферы партнерства, основанного на концепции «мягкой силы», были взяты из определения данного понятия и его основных компонентов по мнению Дж. Ная. Как итог, Россия и ИРИ взаимодействуют в экономической, политической и культурной сферах, которые одинаково эффективны в стратегическом сотрудничестве двух стран.

По мнению доктора философских наук и кандидата политических наук, профессора кафедры мировых политических процессов Петра Касаткина и кандидата исторических наук, доцента кафедры теории и истории международных отношений РУДН им. Патриса Лумумбы Натальи Ивкиной, в целом, России необходимо создать свой «бренд», совершенствуя внутреннее законодательство и институциональную основу российской публичной дипломатии. Каждый игрок, претендующий на лидерство в использовании «мягкой силы», имеет свой образ: Германия – экономический двигатель Европы, Франция – политический, Саудовская Аравия – энергетическое королевство, Китай – «мировая фабрика». В свою очередь, положительным образом России может стать, во-первых, ее лидирующее положение в регионе СНГ, во-вторых, ее ключевая роль во многих международных организациях, и, в-третьих, Россия – посредник между Востоком и Западом, именно в этом заключается ее геополитическое и культурное значение для всего мира.⁵¹ Из этого следует, что культура – не ключевой инструмент «мягкой силы», так как для повышения авторитета государство может применять и другие средства, например, торговые связи. Это опровергает первую гипотезу. Однако культуру все же следует воспринимать, как один из наиболее эффективных факторов, ведь она также повышает престиж страны на международной арене и служит ориентиром для молодого поколения.

Изучив влияние религии на политический курс Ирана, мы пришли к выводу, что реализовать все направления сотрудничества в полной мере не представляется возможным в нынешней политической ситуации. И все же, развитие отношений необходимо и имеет значительный потенциал и выгоду для обеих сторон. Наиболее доступной сферой расширения влияния России на Иран является, бесспорно, торговая сфера. Но даже для этого необходимо еще

⁵¹ Касаткин П., Ивкина Н. «Мягкая сила» во внешнеполитической стратегии России: от теории к практике // Политические проблемы международных отношений. — 2015. — №. 2. — С. 110.

более усиленно развивать производство собственной продукции для большего товарооборота. Таким образом, мы достигли цели, которая была обозначена в начале исследовательской работы.

Исламская революция 1979 года, установившая теократию в Иране, определила курс страны на распространение ислама в мире. После этого ислам стал восприниматься, как политическая сила, которая является инструментом влияния, повышения авторитета и т. д. ислам, не только как политическая сила, но как религия, безусловно, будет препятствовать полноценному сотрудничеству ИРИ с РФ. Однако данная религия проповедует уважительное отношение к представителям религий, в которых бог един (Христианство, Иудаизм): «Следуйте этой вере (исламу – авт.) – это религия вашего праотца Ибрахима» (К.22:78). Тем более, что сам Коран имеет весьма благожелательные для христиан аяты: «ты увидишь, что ближе к тебе из всех людей те, которые следовали за Исой и говорили: «Мы – христиане!» И это потому, что среди них есть иереи и монахи, хорошо знающие свою религию и боящиеся своего Господа» (К.5:82). Однако на самом деле есть также аяты Корана, которые говорят о христианах, как о «неверных».⁵²

Из этого следует, что ислам в вопросе «неверных» не дает конкретного ответа, поэтому выстраивать политику, точно зная отношение населения к стране-представителю, которой в данном случае является Россия, крайне затруднительно. Ввиду этого нужно очень обдуманно предпринимать какие-либо шаги к сближению с ИРИ, так как они могут быть восприняты неоднозначно. Как итог, гипотеза подтверждается, как историческим влиянием ислама на политический курс Ирана, так и нынешней его ролью в международных отношениях.

Но однозначно утверждать, что ислам – серьезное препятствие в построении абсолютно доверительных отношений с Исламской Республикой Иран, нельзя. Исследование данного вопроса станет нашей дальнейшей работой в этом направлении.

⁵² Неожиданный шариат // Азбука веры. URL: <https://azbyka.ru/otechnik/religiovedenie/neozhidannyj-shariat/#source> (дата обращения: 08.10.2024).

Список источников и литературы

1. Руми Ф., Матвеев А. С. Возможности использования Россией «мягкой силы» для преодоления недоверия в российско-иранских отношениях // *Via in tempore. История. Политология*. 2016. №1 (222). Доступно по: <https://cyberleninka.ru/article/n/vozmozhnosti-ispolzovaniya-rossiey-myagkoy-sily-dlya-preodoleniya-nedoveriya-v-rossiysko-iranskih-otnosheniyah> (дата обращения: 08.12.2024)
2. The Worlds Largest Oil Reserves // WorldAtlas. URL: <https://www.worldatlas.com/industries/the-world-s-largest-oil-reserves-by-country.html> (дата обращения: 23.01.2025).
3. Largest Natural Gas Producing Countries In The World // geeksforgeeks. URL: <https://www.geeksforgeeks.org/largest-natural-gas-producing-countries-in-the-world/> (дата обращения: 23.01.2025).
4. 20-летнее Национальное видение // Иранский портал данных. URL: <https://irandataportal.syr.edu/20-year-national-vision> (дата обращения: 19.01.2025).
5. Мониторинг религии и общества // ВЦИОМ. Новости. URL: <https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/religija-i-obshchestvo-monitoring> (дата обращения: 20.01.2025).
6. Шиизм в России // RelToday. URL: <https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/religija-i-obshchestvo-monitoring> (дата обращения: 20.01.2025).
7. Указ Президента РФ "О концепции внешней политики Российской Федерации" от 31.03.2023 № 229 // МИД РФ. — 2023 г.
8. Alexander L. Vuving How soft power works // *Soft Power and Smart Power*. — 2009. — №. 1. — С. 17. URL: https://archive.org/details/DTIC_AD1032656/page/n15/mode/2up
9. Radikov I., Leksyutina Y. «Soft Power» as Contemporary Attribute of Great Power. *World Economy and International Relations*, 2012, no. 2, pp. 19-26. <https://doi.org/10.20542/0131-2227-2012-2-19-26>
10. Joseph S. Nye Soft power: the evolution of a concept // *Journal of Political Power*. — 2021. — №. 1. — С. 196-298.
11. Давыдов Ю. П. "Жесткая" и "мягкая" сила в международных отношениях // США. Канада. Экономика - политика - культура.. — 2007. — №. 1. — С. 3-24.
12. Агеева В. Д. «Мягкая сила» // Большая российская энциклопедия: научно-образовательный портал – URL: <https://bigenc.ru/c/miagkaia-sila-ad8332/?v=9758742>. – Дата публикации: 16.02.2023. – Дата обновления: 15.02.2024
13. Дж. Най младший "Мягкая сила" и американо-европейские отношения // *Свободная мысль*. — 2004. — №. 10.

14. Nye, Joseph S. Soft Power: The Means To Success In World Politics - 16 марта 2004.
15. Постникова Е., Алешкина Н. Культура: главный источник российской мягкой силы // Известия. — 2019. — 02.10. URL: <https://iz.ru/927134/ekaterina-postnikova-nadezhda-aleshkina/kultura-glavnyi-istochnik-rossiiskoi-miagkoi-sily>.
16. Указ Президента РФ "О стратегии национальной безопасности Российской Федерации до 2020 года" от 12.05.2009 № № 537 // Официальный сетевой ресурс Президента России. — 2009 г. — № 483. — с изм. и допол. в ред. от 01.07.2014.
17. Новый глава агентства Евгений Примаков — о «мягкой силе», бренде президента и бессмысленной показухе // korsovet.ge. URL: <https://korsovet.ge/ksorsg/primakov-2/> (дата обращения: 20.01.2025).
18. "Мягкую силу" передают в другие руки // Коммерсантъ. URL: <https://www.kommersant.ru/doc/4363346> (дата обращения: 16.01.2025).
19. Рейтинг университетов мира QS // Educationindex. URL: <https://www.educationindex.ru/articles/university-rankings/qs/?year=2018> (дата обращения: 09.01.2025).
20. Правительство установило квоты на образование для иностранцев // ТАСС. URL: <https://tass.ru/obschestvo/10313679> (дата обращения: 18.12.2024).
21. World University Rankings 2021 // Times Higher Education. URL: https://www.timeshighereducation.com/world-university-rankings/2021/world-ranking#!/page/6/length/25/sort_by/rank/sort_order/asc/cols/stats (дата обращения: 04.10.2024).
22. What are the top 200 most spoken languages? // Ethnologue. URL: <https://www.ethnologue.com/insights/ethnologue200/>. (дата обращения: 10.11.2024).
23. Top 20 Most Famous Russian People // Discover Walks Blog. URL: <https://www.discoverwalks.com/blog/russia/top-10-most-famous-russian-people/> (дата обращения: 09.11.2024).
24. 20 Most Famous Ballets Of All Time // Discover Walks Blog. URL: <https://www.discoverwalks.com/blog/world/20-most-famous-ballets-of-all-time/> (дата обращения: 09.11.2024).
25. Доминик Саатенанг: «Спорт — одна из мощнейших объединяющих сил человечества» // bricskazan2024.games. URL: <https://bricskazan2024.games/tpost/oz5s7eg301-dominik-saatenang-sport-odna-iz-moschnei> (дата обращения: 09.11.2024).
26. А.С. Косякина Российский подход к концепции "мягкой силы" // Анализ и прогноз. Журнал ИМЭМО РАН. — 2022. — №. 2. — С. 1. URL:

- <https://www.afjournal.ru/2022/2/dynamics-of-social-and-political-spaces/the-russian-approach-to-the-soft-power-concept> (дата обращения: 19.12.2024).
27. Кальбизаде Эльнур Хашим ПРАГМАТИЗМ ВО ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКЕ ИРАНА И ОТНОШЕНИЯХ С АРМЕНИЕЙ // ИАЭК. — 2022. — №. 3. — С. 686. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/pragmatizm-vo-vneshney-politike-irana-i-otnosheniyah-s-armeniyey> (дата обращения: 24.01.2025).
28. Кокликов В.О. Роль Аятоллы Хашеми-Рафсанджани в истории современного Ирана // Власть.—2021.—№.6.—С.285-290.URL: <https://www.jour.fnisc.ru/index.php/vlast/article/view/8737>
29. Eighth Session of the Islamic Summit Conference (Session of Dignity, Dialogue, Participation). Tehran, Islamic Republic of Iran. 9-11.12.1997. [Электронный ресурс]. URL: <https://www.oic-oci.org/archive/english/conf/is/8/8th-is-summits.htm> (дата обращения: 17.06.2024)
30. Наумов Александр Олегович, Дхар Анита Прашантовна «МЯГКАЯ СИЛА» И ПУБЛИЧНАЯ ДИПЛОМАТИЯ ИСЛАМСКОЙ РЕСПУБЛИКИ ИРАН НА ПРОСТРАНСТВЕ БОЛЬШОЙ ЕВРАЗИИ // Вестник Московского университета. Серия 21. Управление (государство и общество). 2024. №3. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/myagkaya-sila-i-publichnaya-diplomatiya-islamskoy-respubliki-iran-na-prostranstve-bolshoy-evrazii> (дата обращения: 24.01.2025).
31. Вагапова Ф. Г., Гареева К. И. ПОТЕНЦИАЛ «МЯГКОЙ СИЛЫ» ИСЛАМСКОЙ РЕСПУБЛИКИ ИРАН // Международные отношения и общество. 2022. №1. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/potentsial-myagkoy-sily-islamskoy-respubliki-iran> (дата обращения: 24.01.2025).
32. Джаббари Н.Х. Потенциал Ирана в борьбе с международным терроризмом // Вестник РУДН. — 2016. — №. 4. — С. 665-676. URL: <file:///C:/Users/йй/Downloads/15440-15145-1-PB.pdf> (дата обращения: 12.01.2025).
33. 6 декабря на ФГУ состоялся Молодежный круглый стол «“Мягкая сила” Ирана в отражении международных рейтингов» // Факультет государственного управления МГУ им. М.В. Ломоносова. URL: <https://spa.msu.ru/6-dekabrya-na-fgu-sostoyalsya-molodezhnyj-kruglyj-stol-myagkaya-sila-irana-v-otrazhenii-mezhdunarodnyh-rejtingov/> (дата обращения: 10.10.2024).
34. Резня в Тегеране. История трагической гибели Александра Грибоедова // АиФ Санкт-Петербург. URL: https://spb.aif.ru/society/people/reznya_v_tegerane_istoriya_tragicheskoy_gibeli_aleksandra_g_riboedova (дата обращения: 17.01.2025).

35. Как Иран стал частью СССР, и Почему Гилянская Социалистическая Республика продержалась всего год // Культурология.РФ. URL: <https://kulturologia.ru/blogs/191123/58190/> (дата обращения: 17.01.2025).
36. Оккупация Ирана советскими и английскими войсками (операция "Согласие") // РИА Новости. URL: <https://ria.ru/20160825/1475040623.html> (дата обращения: 09.11.2024).
37. Иран и СССР: отношения в XX веке. Часть I // Фонд Ибн Сины. URL: <https://islamfond.ru/2021/08/06/иран-и-ссср-отношения-в-xx-веке-часть-i/> (дата обращения: 08.10.2024).
38. Имаков Т., Семедов С. Хомейнизм - идеология политического ислама // Государство, религия, церковь в России и за рубежом. — 2010. — №. 10. — С. 162-170.
39. Товарооборот России с Ираном увеличился в 2018 году // ИРНА. URL: <http://www.irna.ir/ru/News/3672277> (дата обращения: 17.01.2025).
40. Москва поддержала санкции против Ирана, реакции Тегерана пока нет // РИА НОВОСТИ. URL: <https://ria.ru/20100923/278572254.html> (дата обращения: 17.01.2025).
41. Стало известно, сколько БПЛА "Шахед" поставит Иран России // Рамблер Новости. URL: https://news.rambler.ru/army/49177107-stalo-izvestno-skolko-bpla-shahed-postavit-iran-rossii/?utm_source=copyspreading&utm_medium=social (дата обращения: 10.10.2024).
42. Сладце халвы Шираза: в Иране растёт интерес к России // Известия iz. URL: <https://iz.ru/814114/elnar-bainazarov/slashche-khalvy-shiraza-v-irane-rastet-interes-k-rossii> (дата обращения: 03.10.2024).
43. Соглашение подписано: что даст России и Ирану стратегическое партнерство // ТАСС. URL: <https://tass.ru/opinions/22906065> (дата обращения: 17.01.2025).
44. Россия поддержала санкции против Ирана // Столетие. URL: https://www.stoletie.ru/na_pervuiu_polosu/rossija_podderzhala_sankcii_protiv_irana_2010-06-09.htm (дата обращения: 15.01.2025).
45. Katz M.N. Russian- Iranian Relation in the Putin Era // Demokratizatsiya. — 2002. — №. Vol.10. №1. — С. 69-81.
46. GLOBAL SCHOLARSHIP // 5 Best Countries to Study Abroad for Iranian Students. URL: <https://globalscholarships.com/best-countries-to-study-abroad-iranian-students/> (дата обращения: 17.01.2025).
47. Иран не в контакте с "Яндексом" // КОММЕРСАНТЪ. URL: <https://www.kommersant.ru/doc/2939350> (дата обращения: 17.01.2025).
48. Иран обязался поддерживать работу культурного центра РФ в Тегеране // ТАСС. URL: <https://tass.ru/politika/22909739> (дата обращения: 17.01.2025).

49. Путин отметил рост встречных туристических потоков России и Ирана // РИА НОВОСТИ. URL: <https://ria.ru/20250117/putin-1994245754.html> (дата обращения: 17.01.2025).
50. Иран обсудил с РФ введение безвизового режима между странами // ТАСС. URL: <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/22908611> (дата обращения: 17.01.2025).
51. Касаткин П., Ивкина Н. «Мягкая сила» во внешнеполитической стратегии России: от теории к практике // Политические проблемы международных отношений. — 2015. — №. 2. — С. 110.
52. Неожиданный шариат // Азбука веры. URL: <https://azbyka.ru/otechnik/religiovedenie/neozhidannyj-shariat/#source> (дата обращения: 08.10.2024).

Приложение



Изображение 1. Различия понятий «мягкая сила» и «жёсткая сила» (Источник: https://vk.com/wall-104488248_1870)



Изображение-2: Путин и Пезешкиан подписали договор о стратегическом партнерстве между РФ и Ираном (Источник: <https://iz.ru/1824030/2025-01-17/rossiia-i-iran-podpisali-novyi-dogovor-o-strategicheskom-partnerstve>)



Изображение-3. В Иране начались дни культуры России с 9 по 14 ноября 2019 года. (Источник: <https://nur-az.com/ru/36384/В-Иране-начались-дни-культуры-России>)

Являетесь ли Вы верующим человеком, и если да, то последователем какой религии Вы себя считаете?

(закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)

	2017	2023
Православный	60	57
Мусульманин	7	5
Католик	<1	<1
Протестант	1	<1
Буддист	<1	<1
Другого вероисповедания	6	5
Являюсь верующим, но к какой-либо конкретной конфессии не принадлежу	4	6
Нет, я не верующий человек	17	19
Колеблюсь между верой и неверием	4	7
Затрудняюсь ответить	1	1

Изображение-4: Опрос (данные в виде таблицы). Являетесь ли Вы верующим человеком, и если да, то последователем какой религии Вы себя считаете? (Источник: <https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/religija-i-obshchestvo-monitoring>)